
stále více v nedostatku vlastních pozitivních 
koncepcí, nedostatku nahrazovaném útočnou 
orientací proti zemím reálného socialismu, 
především proti Sovětskému svazu. Tento ne­
dostatek se má nyní kamuflovat tzv. bojem 
za ochranu lidských práv a vyzdvihováním 
„polycentrismu“ v mezinárodním komunistic­
kém hnutí.

Základní sociálně politické procesy naši 
epochy — upevnění světové socialistické sou­
stavy, vzrůstající síla a politická autorita 
mezinárodní dělnické třídy, stále jasnější chá­
pání jejího historického poslání masami pra­
cujících — určují nevídanou šíři nástupu 
marxisticko-leninských idejí, a tím ovšem 
i ostrost ideologických bojů současnosti.

Viliam Horňák

V. A. Jadov: Sociologický výskům — metodo- 
lógia, program, metody

Bratislava, Pravda 1977.

V nakladatelstvo Pravda vyšla publikácia 
jedného z najvýznamnejších sovietskych so- 
ciológov, leningradského vedca a pedagoga 
V. A. Jadova. Kniha sa dostává k nášmu 
čitatelovi pat rokov po jej vydaní v ZSSR.

V tomto období sa u nás objavilo niekolko 
původných sociologických práč i zahraničných 
titulov. Avšak ani táto skutočnost neuberá 
recenzovanej práci na význame a důležitosti, 
pretože autor sa zaoberá zložitými a nároč­
nými problémami, o ktorých sa doposial vedú 
diskusie.

Jadov kladie důraz na metodológiu sociolo­
gických výskumov. V tejto súvislosti rozpra­
covává a vysvětluje mnohé otázky. Ďalej sa 
zameriava na vybrané problémy sociologickej 
teorie i na niektoré metodické postupy v na- 
šej literatuře menej rozpracované. Využívá 
rozsiahly materiál získaný sovietskými socio- 
lógmi, kriticky a tvorivo čerpá z poznatkov 
buržoáznej sociologie.

Struktúra práce je charakteristická vstupmi 
k jednotlivým problémom, v ktorých sú vy- 
medzené základné pojmy a v ďalšom je ich 
obsah rozvinutý. Cenná je skutečnost, že jed­
notlivé kapitoly sú úzko spaté navzájom 
z hladiska marxistickej gnozeológie.

V prvej kapitole autor vychádza z nevy- 
hnutnosti ujasnit si predmet marxistickej so­
ciologie a rozlišit různé úrovně sociologického 
zobecnenia. Rozvíja princip konkrétného, his­
torického a materialistického přístupu při 
analýze hromadných sociálnych javov a do- 
spieva k závěru, že další rozvoj marxistickej 
sociologickej teorie úzko súvisí s výstavbou 
špeciálnych sociologických teorií. Ukazuje, že 
závislost vývoja marxistickej sociologie spo­
čívá v konkrétnom chápaní mechanizmu so­
ciálnych vztahov.

Ako je známe, základom každej teorie je 
rozsiahla oblast faktických poznatkov. Aký 
charakter má faktický poznatek — sociálny

fakt — v sociologii, do akej miery je prav­
divý a hodnověrný, to analyzuje autor v po­
kračovaní kapitoly. Uvedené sú přitom pod­
nětné Leninové poznámky o dialektickej 
definícii pojmu v súvislosti s pravidlami so- 
ciálneho výskumu. Je podčiarknuté, že světo­
názor badatela sa významné začleňuje do 
tkaniva výskumných procedúr a popisovania 
faktov. Podlá autora „sociálny fakt“ vedecky 
opisuje a zevšeobecňuje hromadné sociálně 
události, má hodnotu sociálno-štatistického 
faktu, a pretože je opísaný pojmovým apa- 
rátom sociologickej teorie, je možné hovořit 
o sociologickém fakte.

Ďalšia část kapitoly je orientovaná na ob- 
jasnenie pojmu metodológia a jej různých 
aspektov. Pre Jadova je metodológia „logikou 
vědeckého bádania alebo stratégiou postupov 
vědeckého výskumu“ (s. 35).

Autor zdůrazňuje spatosť heuristickej 
funkcie metodologie s předmětnou oblasťou 
skúmania a upozorňuje, že pozitivisti odde- 
lujú sféru metodologie od predmetnej časti 
teorie. Zevšeobecňuje konkrétné příklady a 
dospieva k rozdeleniu metodologie na:
— metodológiu všeobecnej sociologickej teo­

rie,
— metodológiu sociologického prieskumu, 
— špeciálnu metodológiu sociologického vý­

skumu.
Uvedené rozdelenie je pozoruhodné a velmi 

podnětné.
V závere kapitoly upozorňuje na termino- 

logickú nejednotnost pri pomenovaní jednot­
livých postupov v sociologickém výskume a 
na skutečnost, že podiel postupov výskumnej 
práce, charakteristických pre sociologa, nie 
je velký, pretože využívá mnohé všeobecné 
metody a společné postupy s inými sociálnymi 
bádateTmi.

To, čo tvoří špecifickost, súvisí so špeciál- 
nou předmětovou oblasťou sociologie, so spo- 
ločenskými javmi. Jadov sa preto zaoberá 
metodami, technikou a procedúrami, vytva- 
rajůcimi súhrn operácií s empirickými údajmi 
o hromadných sociálnych procesoch.

Druhá kapitola začina podrobným rozbo- 
rom jednotlivých krokov programu, ktoré 
musí výskumník realizovat. Je prirodzené, že 
táto kapitola má výrazné didaktický charak­
ter. KIúčový význam pre celú kapitolu má 
myšlienka o gnozeologickej a predmetovej 
stránke problému. Obe roviny sa premietajú 
do objektu výskumu, ktorý obsahuje sociálně 
protirečenie a predmetu skúmania vymedzu- 
júceho významné vlastnosti, stránky, zvlášt­
nosti objektu. Za podstatné pre kvalitnú 
interpretáciu považuje autor vyčlenenie klú- 
čových pojmov, vyjadrujúcich uzlové body 
skúmaného problému, a ich empirickú inter­
pretáciu. Celý tento proces by sa mal opierat 
o viac-menej systematické představy o pred- 
mete výskumu ako celku.

Interpretácia velmi úzko súvisí aj s dalším 
problémom, s formuláciou a uplatňováním 
hypotéz. Súhlasím s názorom autora, podlá 
ktorého přítomnost alebo nepřítomnost hy-
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potéz je najlepšou skúškou na odlíšenie vý­
skumu ako komentára od výskumu ako hla- 
dania (s. 78). Autor naznačuje spósoby ove- 
rovania hypotéz a postup ich rozvíjania do 
systému ověřovaných predpokladov.

Súčasne dělí hypotézy z hladiska 
— stupňa všeobecnosti predpokladov, 
— úloh výskumu, 
— rozpracovanosti a podloženosti, 
— obsahu predpokladov.

Formulované sú požiadavky, kterým musí 
vyhovovat dobře postavená a ověřitelná hy­
potéza. Právě táto část ukazuje na přínos 
niektorých kriticky posúdených myšlienok 
buržoáznych sociológov pre marxistická so- 
ciológiu.

Kapitolu uzavierajú všeobecné požiadavky 
na výskumný program a názor zdůrazňujúci, 
že dokladné vypracovaný program je vý­
znamným výsledkem vedeckej práce. Publi- 
kovanie takéhoto programu sa podobá udele- 
niu licencie na výrobu vědeckých záverov.

Tretia kapitola nesie názov — Primárné 
meranie sociálnych charakteristik. Autor sa 
zaoberá problematikou merania z hladiska 
logického. Je přesvědčený o tom, že všetky, 
dokonca aj tie najzložitejšie sociálně javy sa 
dajú kvantifikovat a merať z hladiska ich 
rozpátia, intenzity a frekvencie. Názor vyplý­
vá z kvalitatívno-kvantitatívnej určenosti 
všetkých javov a objektov reálnej skutoč- 
nosti, charakterizovanej vo filozofii kategó- 
riou miery. Súčasne upozorňuje, že hlavné 
pre hladanie meracieho nástroja je obsahová 
kvalitatívna analýza objektu merania a pro­
blém je len čiastočne matematický. Vytyčuje 
podmienky, za kterých bude meracia proce- 
dúra maximálně vhodná.

V ďalšej časti sú presne vymedzené etapy, 
ktoré tvoria nevyhnutné předpoklady pre spo- 
lahlivé zostrojenie budúcej škály. Je to:
— klasifikácia objektov v rámci koncepcie 

výskumu,
— hladanie rozpátia vlastností vyčleněných 

pri kvalitatívnej analýze,
— hladanie empirických indikátorov alebo 

znakov vlastností objektu, ktoré sa dajú 
triediť alebo rozložit do kontinua,

— ujasnenie, či každá z jednotiek zaujíma 
na kontinuu určité miesto podlá indiká­
torov.

V bezprostrednej návaznosti je část kapi­
toly věnovaná overeniu platnosti procedúry 
merania — podloženosti (validity), stálosti a 
přesnosti. Je možné úplné súhlasiť s myšlien- 
kou, že spolu s patřičnou pozornostou věno­
vanou spolahlivosti merania třeba pozorné 
sledovat teoretické premisy programu a kva- 
litnú interpretáciu hlavných pojmov.

Po určení základných východisiek autor 
usporiadáva škály podlá vzrastajúcej schop­
nosti zodpovedať požiadavkám najrozmanitěj­
ších číselných operácií. Připomíná, že socioló- 
gia sa musí spravidla uspokojit s klasifiká-

ciou podlá nominálnej škály alebo usporiada- 
ním objektov merania.

Závěr kapitoly patří charakteristike použi- 
tia a významu Guttmanovej a Thurstonovej 
škály.

V štvrtej, najrozsiahlejšej časti publikácie 
sa autor vracia k otázkám, ktoré boli už 
v obecnej polohe naznačené. Poměrně po­
drobné triedi a popisuje metody zhromaždo- 
vania údajov. Zdůrazňuje existenciu troch 
metod zhromaždovania primárných informá­
cií: pozorovanie, štúdium literárnych prame- 
ňov a dotazovanie. Připomíná, že všetky 
ostatně metody sú různými kombináciami 
uvedených postupov. Viac ako v predchádza- 
júcich kapitolách je na tomto mieste uvedené 
množstvo konkrétných príkladov. Autor plné 
využívá svoje bohaté skúsenosti a upozorňuje 
na zvláštnosti jednotlivých spůsobov zhro­
maždovania informácií. Kapitola je uzavretá 
stručnou charakteristikou niektorých psycho­
logických procedúr.

Posledná, piatá kapitola je věnovaná ob­
lasti analýzy zhromaždených informácií. 
Autor rozlišuje dve triedy procedúr na ana­
lýzu údajov.

Do prvej triedy zařadil deskriptívne proce­
dúry: triedenie, klasifikáciu a typologizáciu. 
Druhů skupinu tvoria procedúry, ktoré majú 
za ciel určit vztahy vzájemného působenia 
a determinovanosti.

Mimoriadne zaujímavá je část zameraná 
k typologizácii. Pre túto metodu je charakte­
ristické hladanie stálých kombinácií vlast­
ností sociálnych objektov skúmaných v nie- 
kolkých meraniach. Popis je opat dokumen­
tovaný príkladmi z empirickej a teoretickej 
typologizácie. Naznačené myšlienky možu byt 
významným príspevkom k ďalšiemu rozpra- 
covaniu otázok typologizácie.

V záverečnom paragrafe Sociálny experi­
ment — metoda overenia vedeckej hypotézy 
Jadov kriticky posudzuje možnosti a přínos 
experimentu pre sociologickú teóriu i prak- 
tickú riadiacu činnost. Autor uzaviera prácu 
poznámkami k organizácii a plánovaniu vý­
skumu.

Domnievam sa, že vydanie recenzovanej 
publikácie patří k významným vydavatel­
ským počinom bratislavského nakladatelstva 
Pravda. Vedla práč našich autorov Katriaka, 
Zicha, kterými sa začínajú pokrývat potřeby 
rozvoja marxistickej sociologickej teorie, je 
aj tento príspevok vysoko kvalifikovaným. 
Predovšetkým záujem o aktuálně potřeby 
spoločenskej praxe a přitom jasná a zrozu- 
mitelná formulácia problémov spolu s uplat­
něním množstva konkrétných príkladov, to 
všetko zvyšuje přístupnost knihy.

Práca sovietskeho autora Jadova bude ví­
taným pomocníkom všetkým záujemcom 
o sociológiu, študentom, výskumníkom, ria- 
diacim pracovníkom i dalším, ktorí hladajú 
hlbšiu orientáciu v metodologii sociologických 
výskumov.

Ján Mišovič
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